Meine Reise in den Himalaya hat eigentlich verschiedene Dinge unter einen Hut gebracht:





- Vertiefter Kontakt mit der Kultur der Bergvoelker des Himalays


- Besuch Buddistischer Kloester an eindrucksvoller Lage


- Herausforderung, physische Leistung in grosser Hoehe zu erbringen


- Campen


- Lange ¨Wanderung¨


- Bergsteigen





Kultur


Laddakh, das Ziel meiner Reise, liegt im nordindischen Teil des Himalaya im Grenzgebiet von Tibet, China, Afghanistan und Pakistan. Geographisch ist Laddakh dem tibetanischen Hochplateau zuzuordnen, obwohl es von diesem durch die Laddakh Range getrennt wird. Die traditionell sehr engen, kulturellen und kommerziellen (Seidenstrasse) Verbindungen mit Tibet wurden durch die chinesische Okkupation von Tibet leider unterbrochen.





Bevor ich mich mit der traditionellen Kultur Laddakh`s befassen konnte, wurde ich mit mehr heutiger Kultur konfrontiert als mir lieb ist. Der von mir gebuchte Trek war der einzige, der um diese Jahreszeit angeboten wird, da der Monsun im Himalaya noch bis Mitte/Ende September dauert (speziell in Nepal), Laddakh jedoch wegen der Lage im Regenschatten der Laddakh Range nicht davon betroffen wird. Deshalb hatte ich meine Due Diligence nicht bis zu grosser Detailstufe durchgefuehrt und hatte uebersehen, dass Laddakh kein separater indischer Bundesstaat, sondern Teil des Bundesstaates Jammu & Kashmir ist, wo Scharmuetzel mit der Pakistanischen Armee an der Tagesordnung sind und wo  islamische Rebellen Bombenattentate verueben und Touristen entfuehren.





In Laddakh, dem buddistischen Teil von Jammu & Kashmir, war es bisher ruhig, aber die Sicherheitskontrollen auf dem Flug nach Leh (Hauptort von Laddakh) waren die strengsten, die ich je erlebt habe. Es gab fuenf Security-Checks bevor wir das Flugzeug besteigen konnten. Leh selber ist dominiert durch das Militaer. Mehrere Regimenter sind hier stationiert.





Es gibt nicht nur Scherereien mit den Pakistanis, sondern auch mit den Chinesen, die widerrechtlich ein grosses Landstueck besetzt haben, um eine Verbindungsstrasse von einer chinesischen Provinz nach Tibet zu bauen. Hier gibt es Kaempfe bis Hoehen von 5'600 Metern und viele Soldaten sterben an Hoehenkrankheit (AMS - Acute Mountain Sickness).





Als wir von Leh per Bus zum Ausgangspunkt unseres Treks gereist sind, teilten wir die Strasse mit einem 150 Fahrzeug starken, schwer bewachtem indischen Militaerkonvoy, der Richtung pakistanischer Grenze unterwegs war.





Die Bewohner Laddakhs selber sind ein multikultureller Haufen, der jedoch traditionellerweise friedlich zusammenlebt. Die Lage an der Seidenstrasse sowie tibetanische Fluechtlinge haben zu dieser Voelker- (Laddakhi, Nepali, Tibeter, Araber etc.)  und Religionsvielfalt (Buddismus, Islam, Hinduismus) gefuehrt.





Die Angehoerigen dieser Bergvoelker sind stolze, tuechtige Leute, sehr verschieden vom Rest Indien's. Am Ende der Reise war es unvermeidlich, zwei Tage in Delhi zu verbringen (Puffer wegen allfaelliger Verspaetungen beim Rueckflug von Leh). Delhi hat sich in den letzten fuenf Jahren in keiner Art und Weise zum positiven veraendert. Beim Anflug sieht man kaum Stadtlichter (wie im Mittelalter). Delhi ist immer noch ein staubiges Chaos, viele Leute sind unfreundlich oder versuchen einem reinzulegen (bei Taxifahrern fast zwangslaeufig).





Als ich letztes Jahr in Mexico Stadt war, war ich erstaunt wie sauber und ordentlich die internationalen Teile von Mexico Stadt geworden sind. Auf meinem Flug nach Indien habe ich in Bangkok einen taegigen Stopover gemacht und war erstaunt, wie sauber und organisiert Bangkok war. Das Strassenbild war gepraegt durch Autos deutscher Herkunft (Mercedes, BMW, Audi) nebst natuerlich den Japanen. Thailand und Indien haben eigentlich die klimatisch gleich schlechten Voraussetzungen (so feuchtheiss, dass jedem Miteleuropaer das Arbeiten shnell vergehen wuerde), aber die Thais haben es zu etwas gebracht. Auch andere Touristen, die ich in Bangkok getroffen haben, waren positiv ueberrascht, nachdem ihnen immer schlechtes ueber Bangkok erzaehlt worden war. Im Gegensatz zu den Indiern haben es die Thais auch fertiggebracht, eine world-class Airline aufzubauen. Dass es in Indien viele Computer-Spezialisten hat, ist aufgrund der Bevoelkerungszahl nicht erstaunlich.





Buddismus


Der Besuch mehrer Kloester vor spektakulaerer Kulisse war eine sehr interesssante Erfahrung. Der Buddisus ist nicht eine so monolithische Religion (im Prinzip war es eigentlich nur eine Philosophie) wie ich immer gemeint habe. Es gibt viele Fraktionen, die sich sogar befeinden (zum Teil auch innerhalb Tibets). Insbesondere der tibetanische Buddismus ist gepreagt durch viele Goetzen aus Naturreligionen. Der Buddismus in Nepal wird korruptiert durch das viele Geld, das aus dem Westen kommt. Moenche in Kathmandu fahren anscheinend in SUVs (z.B. Ford Explorer) herum und auf dem Flug von Bangkok nach Delhi sah ich einen Moench in der Business Class.





Hoehe


Leh liegt auf 3,500 Metern. Wir flogen innerhalb einer Stunde von fast Meershoehe auf diese Hoehe und dies nachdem ich fast 24 Stunden nicht geschlafen hatte.  Es war mir dann doch ein bisschen schwindlig, aber nicht dramatisch. Ueberhaupt hatte ich keinerlei Probleme mit der Hoehe. Man darf nur nicht uebermuetig werden und sich zu schnell bewegen. Nur schon einige wenige Meter Hoehenunterschied vom Esszelt zum Schlafzelt kann einem ausser Atem bringen. Das hoechste Camp hatten wir auf 5'300 Metern.





Ich hatte eher Muehe, nicht zu dehydrieren. Laddakh ist genauso trocken, wie die tibetanische Hochebene oder das Koenigreich Mustang (Seitental in Nepal). Am Tag kann es im August locker 25 Grad werden, was man wegen dem leichten Wind nicht merkt und die trockene Hoehenluft traegt das ihre dazu bei. Ich habe pro Tag 4-5 Liter reine Fluessigkeit getrunken, davon 1 bis 1.5 Liter in der Nacht. Auch die Haende ausgetrocknet und aufgesprungen, aber das ist verkraftbar (naechstes Mal nehm ich eine Handcreme mit).





Campen


Wir hatten respektable Zelte, die zusammen mit unserem Hauptgpaeck und den Vorraeten von Eseln und Maultieren getragen wurden (ist in Indien so ueblich, da hier keine Sherpas wohnen). Die Zelte wurden von den Helfern unter unserer (freiwilligen) Mithilfe aufgestellt (selbstverstaendlich habe ich immer geholfen. Tagwache war jeden Tag um 06:00, begleitet von einem Tee, der einem zum Zelt gebracht wurde. 10 Miuten spaeter gab es dann ein Waschbecken mit warmen Wasser und um 07:00 gab es Fruehstueck. Die Englaender haben sich jeweils freudig mit Porridge bedient, waehrend ich irritiert zu Corn Flakes oder Muesli ausgewichen bin. Spaeter gab es dann noch Ei und Toast mit Tee oder Ovomaltine.





Das vorgkochte Mittagessen wurde von zwei Helfern mitgetragen und auf einer auf dem Boden ausgebreiteten Tischdecke praesentiert. Meist waren es Suppe, Kartoffeln, Linsen, Kaese, Brot und ein Buechsen-Dessert. Waehrend dem Mittagessen haben uns meist die Esel/Maultiere und die Kuechenmannschaft ueberholt. 





Nach der Ankunft im neuen Camp gab es jeweils einen Afternoon Tea. Dann wurde gewaschen, ausgeruht und oder die lokalen Sehenswuerdigkeiten besichtigt.





Nachtessen war jeweils um 19:00 Uhr (Suppe, sechs verschiedene Platten, Dessert). Nachtruhe war meist um 20:30.





Das Wasser wurde selbstverstaendlich abgekocht, aber war sehr truebe, da hier die Fluesse viele Staub und Sand mitfuehren. Abends habe ich mich jeweils direkt am Fluss gewaschen. Es ist eine erstaunlich schmerzhafte Erfahrung, die Haare mit eiskaltem Gletscherwasser zu uebergiessen.








Wandern


Wir sind jeweils um 08:00 Uhr aufgebrochen und nach verschiedenen Marschhalten um die 15:00 Uhr am neuen Camport angekommen.





Die Anstrengung war verkraftbar. Bis auf eine aeltere Person haben alle Gruppenmitglieder gut mitgehalten.





Bergsteigen


Wir sind um 03:00 aufgebrochen und mussten zuerst eine riesige Moraene und einen Gletscher ueberqueren. Dann ging es im Zick-Zack eine steile Geroellhalde hinauf zu einem Grat. Der Grat war so sonnen- und windexponiert, dass wir keine Steigeisen benoetigten. Das Bergsteigen war technisch nicht schwierig, aber das lose Terrain und steilen Abhaenge machten die ganze Sache nicht unkompliziert.





Die grosse Hoehe war das Haupthindernis und es ist faszinierend, wenn man um jeden Hoehenmeter, den man in niedereren Gefielden gedankenlos ueberwindet, mit brennenden Muskeln kaempfen muss..
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